
Need, kes hiljuti on sattunud
Luke mõisaparki, on märganud, et
mõisakompleksis käib vilgas tege-
vus. Masinaid ja inimesi on kiire-
matel tööpäevadel pargis sagimas
rohkesti. Traktoreid-autosid an-
nab päris kokku lugeda.

Luke mõisakompleksi töid
finantseeritakse mitmetest allika-
test. Kärnerimaja ja tiikidesüstee-
mi rekonstrueerimistööd teosta-
takse Phare CBC 2002 programmi
raames. Tööde läbiviimiseks viis
Nõo Vallavalitsus läbi riigihan-
ked. Kärnerimaja rekonstrueeri-
mistöödel on peatöövõtjaks OÜ
Tartu Restauraator ja tiikide re-
konstrueerimistöid teostab AS
Hüdroehitus. Teada on, et Luke
mõisakompleksi näol on tegemist
keerulise objektiga. Kui parki sat-
tujale võib täna tunduda, et kär-
nerimaja on Lego klotsidena laiali
võetud ja tiikide regulaatorid laiali
tõstetud, siis muretsemiseks pole
põhjust. Töid teostatakse kahe-
kordse järelevalve all: töödel on
muinsuskaitseline järelevalve ja
Nõo Vallavalitsuse poolt tellitud
omaniku järelevalve, mida teostab
OÜ Bueno.

Juunikuus sai Nõo Vallavalit-
sus hea uudise — kinnituse, et
projekti rahastamist toetab ka
Eesti riik SA Keskkonnainvestee-

ringute Keskuse kaudu 685 000.-
krooniga. Summa on väga suureks
abiks Nõo vallale omafinant-
seeringu katmisel.

Tiikide ja kärnerimaja rekonst-
rueerimistööd peavad lõppema sel
aastal.

Tähelepanelik külastaja aga
märkab, et lisaks eeltoodule toi-
muvad pargis muudki ehitustööd.
Lisaks Phare CBC programmile
rahastatakse Piirkondade konku-
rentsivõime tugevdamise pro-
grammist Luke mõisaparki pa-
viljoni ehitamist ja parkla rajamist,
mida kaasrahastatakse Euroopa
Liidu Struktuurifondidest. Pavil-
joni ehitustööd on alanud ja park-
la ehitustööde leping allkirjastati
juulikuu viimastel päevadel AS-ga
AMAKS ning augusti alguses löö-
di sealgi kopp maasse. Kui pa-
viljoni ehitustööd lõpevad suures
osas sel aastal, siis parkla valmi-
mine jääb järgmisse aastasse.

Igal juhul tasub huvilistel tulla
parki ehitustöid uudistama, et
hiljem võrrelda seda lõpptulemu-
sega. Ega enne järgmist aastat saa-
gi seda täielikult näha — vesi las-
takse tiikidesse sisse alles kevadel
ja siis peaks tärkama ka muru.
Kärnerimaja oma taastatud hiil-
guses võib aga vaatama tulla juba
selle aasta sügisel.

Valmib Elva jõe veetee

Lisaks Luke mõisakomplek-
sile toimuvad ehitustööd ka Elva
veetee puhkekohtades. Projekti
rahastatakse Phare CBC 2002 pro-
grammi raames. Projekti raames
ehitatakse välja Elva jõe veetee
Hellenurmest Emajõeni, rajatakse
jõe äärde 9 puhkekohta, ehitatakse
sillad, paigaldatakse viidad ja
rekonstrueeritakse veetee keskus-
matkamaja Mosinal. Puhkekohti
rajab L.L.House OÜ ja Mosina
sauna rekonstrueerimistöid teos-
tab OÜ Deckol Ehitus. Mosinale
tulevadki projekti raames kõige
suuremad investeeringud. Lisaks
rekonstrueeritavale rahva seas
tuntud nn Mosina saunale rajatak-
se kohapeale varjualused ja sild
neile, kes veeteed läbides tahavad
lihtsalt veidi vahepeal puhata. Üks
ilusamaid puhkekohti tuleb Kari-
järve äärde riigimetsa maadele —
ligi sinna saab aga ainult veeteed
pidi või jalgsi matkates. Kes seda
vaeva aga paljuks ei pea, seda
ootab kena üllatus.

Objektide valmimisest anname
kindlasti teada vallalehe kaudu.
Usun, et peagi on valla inimestel
juures paar väga ilusat puhkekohta.

GEA JÄRVELA,
projektide juht
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Meeri küla rahvas sai sel suvel
hakkama kahe soliidse ettevõtmi-
sega: korraldas edukalt III Nõo
valla külade mängud (tegelikult
lausa kihelkonna mängud) ja avas
pidulikult uue seltsimaja.

Külapildis harjumatult hele-
roosa-valge šikk maja Meeri küla
ääreservas oli teelistele imetleda
juba 2004. aasta lõpus. Viimistlus-
tööd võtsid aga aega ja seetõttu oli
maja tegelik avamine 29. juulil
2005. aastal.

Külalislahke pererahvas, Mee-
ri Küla Arendamise Selts, oli palju
vaeva näinud, et külalisi väärili-
selt võõrustada. Üritus oli mõel-
dud eelkõige väliüritusena maja
terrassiga külgneval murul. Publi-
ku tarvis oli hulga pinke kohale
taritud, majas oli avatud maalide
näitus hiljutisest spordipäeva
maalivõistluse maalidest Meeri
mõisahoone kujutisega. Saalis uh-
keldas banketilaud, kus vaagnatel
olid kohalike perenaiste küpseti-
sed jms. Terrassil ilutses kingituste
laud. Pidurõivais noori ja vanu,
lauljaid ja tantsijaid kogunes nii
oma  külast  kui  naaberküladest
ja -valdadestki. Üldist ette tule-
mist-minemist juhatas improvi-
seeritud laval tuntud raadiohääl
Madis Ligi.

Pika õnnitlejate rivi juhatas
käima keskkonnaminister Villu
Reiljan, kes imetles Meeri rahva
tegutsemise visadust ja arvas, et
nüüd alles õige töö algab.

Riigikogu liige Koit Prants,
kes naljatamisi pidas ennast juba
meerikaks (oli ta ka spordimängu-
de külaline), soovis samuti, et te-
gevus nüüd hooga käima läheks.

Tervitusi ja indu uut maja
aktiivselt käigus hoida soovisid
veel Tartu maavanema kohusetäit-
ja Tõnu Vesi, Nõo vallavanem
Rain Sangernebo, liikumise Kodu-
kant Tartumaa osakonna koordi-
naator Lea Saul ning Kodukandi
vabariikliku juhatuse liige Aime
Vilu.

Ka sõbralike naaberkülade
esindajad Nõgiarult, Tõraverest,
Lagujalt, Etsastest, Lukelt olid
oma tunnustussõnade ja kingitus-
tega kohal. Heasoovlikud kinkijad
olid oma kingitustega andmas
vihjeid küll kohaliku raamatu-
kogu, maleklubi, lilleklubi, laste-
ringi jne ellukutsumiseks.

Meeri Küla Arendamise Seltsi
juhatuse esimees Lembit Toru
omakorda tänas kõiki külalisi ja
tervitajaid ning ka kõiki maja val-
mimisega seotud ettevõtteid ja isi-
kuid seltsi tänukirjade ja seltsima-
ja piltidega.

Olgu mainitud, et objekte tule-
vase seltsimaja rajamiseks oli mi-
tu. Üldiste mõttetalgute järel tehti
2004. aastal ettepanek proua Helju
Voikale, kes mõlemapoolse soodsa
müügitehingu järel oma kinnistu
ära müüs ja kellele nüüd Lembit
Toru tänukirja üle andes lubas, et
tema maja hoolega hoitakse.

Veel toonitas Lembit Toru, et
kõik vallavolikogu liikmed olid
meeldivalt koostöövalmid ning
toetasid otsust asuda taotlema
PRIA-lt toetusrahasid, mille sum-
ma on veidi üle miljoni krooni. Ta
lausus tänusõnu paljude erinevate
komisjonide aadressil, kelle jah-
sõnast lõppotsustus sõltus.

Tänulik ollakse ka Nõo Valla-
valitsusele, kelle omaosalus oli
300 000 krooni.

Tänukirjad pälvisid töö teosta-
jad — OÜ ELTA EHITUS ja AS
Tartu EHITUS. Tänati ka Vello
Viiki Tartu Teedevalitsusest, kes
organiseeris Meeri külakeskuse
tee asfaltkatte alla.

Üldlevinud tava kohaselt toi-
mus ka seltsimaja pühitsemine.
Nõo Püha Laurentsiuse koguduse
õpetaja Mart Jaanson lausus tänu-
palve ja palus Kõigevägevamalt
majale kaitset kurja käe ja õnne-
tuse vastu. Kirikukoor laulis Mar-
tin Lipu sõnadel “Sa õige koja ehi-
taja”.

Siis astusid käsikäes välja 10-
aastane Mikk Saal ja 4-aastane
Siim Ellermaa kui potentsiaalsed
tulevased Meeri küla peremehed
ja langetasid riide tahvlilt “Meeri
Seltsimaja”.

Vabaõhulavale, st terrassile
astusid segakoori Vega liikmed.
Üks esitatud lauludest “Oh laula
ja hõiska” oli kõigiti päevakohane
ja sobis meerikate üleva tujuga.
Päevakeskuse rahvatantsurühm
Elulõng pakkus liikumisrõõmu.

Väike Kelly Ellermaa oli tubli
klaveril. Kaks uhket ratsutaja-
piigat kohalikust perekond Lip-
pingute ratsasporditalust Meeli
Räbin Fantoomil ja Angela Miki-
ver Velmal demonstreerisid heina-
maal kadrilli.

Siis ilmus jätkuvalt rahva ette
Madis Ligi ja lennutas šampanja
laias kaares lahti nagu ikka ilusate

võitude puhul. Tema kutse peale
valgus rahvas vastavatud majja.

Meerikad on end tõestanud
areneva ja elujõulise külana, kes
veel mõni aasta tagasi oli tuntud
suhteliselt passiivse ja ebapopu-
laarsena. Tänasel päeval saame
rääkida perspektiivikast üle-
euroopalise tähtsusega Keeri-Kari-
järve looduskaitsealast Meeri va-
hetus läheduses, Tõravere obser-
vatooriumi naabrusest. Meeri küla
ise on tegelikult hajunud kolmeks:
hajali asuvad kinnistud, Meeri
mõisas asuvad korterelamud ja
eraldiseisev suvilate rajoon. Suu-
ruselt on Meeri küla teisel kohal
vallas Luke küla järel.

Lembit Toru seltsi juhatuse
esimehena kinnitas veendunult, et
ta on kohalikes inimestes avasta-
nud isetegemisjõudu ja soovi elu
paremini käima lükata. Ja veel
õhutab ta teistegi seltside eestve-
dajaid — olge varmad pöörduma
rahaabi saamiseks erinevate fondi-
de ja projektide poole, küllap kus-
kil ikka taotlused rahuldatakse.

Nüüd, kui vastvalminud selt-
simaja on avatuks kuulutatud,
soovime, et tema uksehinged iialgi
ei roostetaks ega elektrivalgus
hilisõhtulgi ei kustuks, nagu soo-
vis üks õnnitleja. Loodame, et
meerikate ergas vaim pürgib edasi
ning nad suudavad oma kodu-
külas elu muuta inimväärsemaks
nii endale kui teistele.

MILVI PENSA

Meeril oli seltsimaja avamise pidu

Algus lk 1
Külaaseme küla esindus oli

üks rahvarohkemaid. Nende küla
juhatuse esimees Mihkel Tuul kin-
nitas samuti, et nende rahvas osa-
leb rõõmuga ja tore on vanadelt
tegijatelt eeskuju võtta.

Rõhu küla rahvas Tähtvere
vallast aga kogunes terves koos-
seisus juttu puhuma, et väljenda-
da heameelt kokkusaamise üle ja
avaldamaks üllatust, et tänu selli-
sele üritusele nad ju lausa ise leid-
sid endid omas külas. Mis tore im-
pulss! Rõhu rahva vennastumine
ja kokkuhoidev vaim hakkas teis-
telegi osalistele silma. Särasilmsed
Riina Pant ja Sigrid Kägo, Merle ja
Allan Tarkonen jpt arvasid, et lük-
kavad nüüd oma küla elu käima.

Sportlike ja kujutava kunsti
alaste võimete kõrval prooviti jõu-
du ka muusikalistes etteastetes.
Õhtu pimenedes läks lahti karaoke
laulmiseks. Kõikidel võistkonda-
del oli võimalus näidata oma
kodutööd. Meeri rühm oma kire-
vates kostüümides sai ülekaaluka
võidu, lauldes “Paksu metsa taga
vastu tuleb karusid…”

Paljude võistluste hindamine
oli tõeliselt demokraatlik, hindeid
jagas kõikidest küladest valitud
esindajatekogu. Võistluste peakoh-
tunik oli staazikas spordikohtunik
Heldur Kangro, punktiarvestust

pidas spordiveteran Tiit Kruuse-
ment. Üldse mahtus pikka võist-
luspäeva 14 humoorikat võistlust,
sellest 11 täiskasvanutele ja 3
lastele.

Uhke varjualusega kontsert-
laval, mille rentimise eest tuhat tä-
nu Tartu vallale, toimus veel üks
lõbus liikumine: hõigati välja lote-
rii peaauhindade võitjad. Võite oli
igast mastist — murutrimmerist ja
küttepindude koormast kuni üks
tund tasuta hobusel sõitmiseni
välja. Korraldajad tänavad ekstra
Haraldi Maakaubamaja, kes andis
kaupa, et iga loos võidaks.

Lavale rivistunud ansambel
Kaabu Ursel Oja juhtimisel hakkas
mängima marssi ja algas autasus-
tamistseremoonia. Seekordsed, III
Nõo valla mängud võitis Nõgiaru
küla, kihelkonna ulatuses aga oli
võidukas Rõhu küla Tähtvere val-
last. Läbirääkimiste järel otsustati
järgmised, IV Nõo valla, täpsusta-
gem, kihelkonna mängud jätta
Pangodi küla (Kambja vald) orga-
niseerida, seda kaalutlusel, et kor-
raldajatel oleks mingi organisat-
siooniline üksus seljataga.

Tiheda spordipäeva väsimuse
sai välja elada tantsumurul. Jala-
keerutust toetasid ansambel Kaa-
bu ja Nõo poiste ansambel Jokker.

Sõbralik loodus jagas inimes-
tega oma peomeeleolu: iidsetest

pärnadest levis meelõhna, väsima-
tud rohutirtsud saagisid rütmi
kaasa ja hulljulge kurepaar troonis
segamatult osalejate silme all
mõisahoone korstna otsas.

Ikka küsitakse, kas üritus läks
korda. Julgelt võib öelda, et läks
küll. Ideaalselt ei õnnestu siin il-
mas miski. Nõo valla külamängu-
de maine kogub järjest enam kaa-
lu. Külade inimesed tunnetavad
endid järjest rohkem osana konk-
reetsest üksusest. Nad lausa taha-
vad oma jõudu ja oskusi näidata
naaberkülades ja ikka oma küla
hea nime eest seista. Küllap seda
on vaja. Ega ju muidu poleks välja
tuldud. Jääme huviga ootama, mil-
lega üllatab meid Pangodi rahvas
2006. aasta suvel. Kohtumiseni!

Meeri rahvas aga mängude
korraldajana tänab kõiki osalejaid
ning on südamest tänulik kõiki-
dele oma abilistele ja toetajatele.
Üritust toetasid: Nõo Vallavalit-
sus, Nõo Valla Omaalgatuse Pro-
gramm, Eesti Kultuurkapitali Tar-
tumaa Ekspertgrupp, Haraldi Maa-
kaubamaja, Hasartmängu Nõuko-
gu, Tartu Õlletehas, OÜ Reginett,
Soone talu, Palu Puhkajate Loo-
duskeskus, FIE Kaido Lipping,
Valga Lihatööstus, Tartu Maa-
spordi Liit, OÜ Briljantkäsi.
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Kärnerimaja ja tiikide rekonstrueerimistööd käivad käsikäes. Foto: GEA JÄRVELA

Luke mõisakompleksis käib 
vilgas ehitustöö

Proua Helju Voikale tänukirja üle andes lubas Lembit Toru, et tema
maja hoolega hoitakse.

10-aastane Mikk Saal ja 4-aastane Siim Ellermaa kui potentsiaalsed
tulevased Meeri küla peremehed langetasid riide seltsimaja nime-
tahvlilt.

III Nõo valla külade mängud

Üks toredamaid vaatemänge III Nõo külade män-
gudel oli võrkpallivõistlus vett täis õhupallidega.

Nagu särkidelt lugeda võib, on Nõgiaru rahvas üks
tegija rahvas. Eks seda tõestas ka nende võit külade
mängudel valla arvestuses. Foto: LEA KIIVIT


